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备课日期：9月20日     教学日期： 9  月 28 日

	课   题
	《金蝉脱壳》
	单元
	2

	教学内容
	金蝉脱壳 第二课时
	课时
	2

	教学目标
	1．能正确、流利、有感情地朗读课文，试背诵课文4、5自然段。
2．理解课文内容，通过读、观、议等方式品味金蝉脱壳的神奇。

3. 学习观察事物的方法，激发学生乐于观察周围事物的兴趣，培养学生对大自然的热爱和对科学的探究精神。

	教学重难点
	了解金蝉脱壳的过程，感受金蝉脱壳的神奇有趣、奇特动人 。

通过对课文语言文字的朗读品味，让学生感受动物世界的奇妙与情趣，激发学生对自然科学研究的兴趣。

	教学具准备
	PPT

	资源整合
	补充习题

	教学过程
	教学设计
	设计意图

	一.复习导入
1．今天我们继续学习《金蝉脱壳》，齐读课题。

2.通过昨天的学习，你知道课文是怎样写金蝉脱壳的过程的吗？

板书：脱壳 前 时 后

二．精读课文
（一）总览课文
1．快速浏览全文，你能找出表达作者对金蝉脱壳这一过程感受的词语吗？

出示：这是多么神奇有趣的事啊！这是多么奇特动人的情景啊！

板书：神奇有趣、奇特动人 
2. 这是多么神奇有趣、多么奇特动人的情景呀！你想了解吗？ 
（二）学习第4段
1. 谁来告诉老师，课文哪一段写了蝉儿脱壳时的情景？（第4段）
2. 昨天，我们已经观看了金蝉脱壳的视频。现在，请同学们自由地读一读第四自然段，边读边思考：金蝉脱壳的顺序是怎样的？

（师说：（首先是） 背→ （接着）头→（然后）脚→（最后）尾（板书）

你能加上动作说说蝉虫是怎样一步一步脱离它原来的壳的。（概括内容：露背—→钻头—→出脚—→抽尾:学生会用“出”，引生比较“出与抽”：避免重复；更准确写出蝉尾是从壳的中间抽出来的。）（板书：露背——钻头——出脚——抽尾） 作者先写了蝉的背，再写了头脚最后写尾出壳，这样写很有顺序（板书）
3. 首先，我们来看看背部的脱壳情景，谁来读一读？那么，主要抓住背部的什么方面来写？（颜色）我们一起来读一读，背一背。
4. 接着是——头。谁来读？在描写头时主要是抓住哪些方面来写的？（眼睛）你来读一读。

5. 然后，六只脚——（引读）
6. 最有趣的是禅尾出壳的情景了——（引读）

作者不仅把金蝉脱壳的过程写得有序，还写得非常生动呢。作者是怎样把金蝉脱壳奇特动人的过程写细致写生动的呢？再一次默读课文第四小节，结合具体的语句思考，可以在书上留下你思考的痕迹。

预设一：背上那一层保护甲的颜色也在很快地变化着，先是极淡的绿色，一会儿就变成了深绿色。（抓住颜色变化写细致生动：时间之短，颜色变化之大，真神奇。读出神奇的感觉）

预设二：接着，头钻出来了，前面一双透明发亮的大眼睛，像两颗花椒籽一样又黑又亮。（像花椒籽儿，多可爱，多有趣的比喻。——写出了蝉虫眼睛的特点：蝉虫个头不大，眼睛却很大，很可爱，——读好这个比喻句：读出眼睛的大而黑亮。）

预设三：脱壳的蝉儿静静地趴在蝉壳上，过了好一阵子，才依依不舍地离开了蝉壳。（“依依不舍”写出了金蝉华丽蜕变，对自己曾经在地底下生存了四五年的壳的留恋，融进了作者对蝉的感情。）

预设四：出示蝉尾出壳的内容：最有趣的是蝉尾出壳的情景。未出壳的蝉尾使劲地抖动着，伸着。蝉儿把它已经出壳的上半身腾空向后仰去，又敏捷地向前扑来，再用前脚抓住蝉壳用力一抽，又白又嫩的蝉尾就出来了。整个动作配合得自然协调。（抓住金蝉的动作写具体写生动）

 *带动作自由读。  *指名带动作读。  *带动作齐读。
*蝉儿多像一个魔法师啊，在给我们表演着精彩的魔术，多有趣啊！我们试着带动作把这一段背下来好吗？ 
师：最有趣的是蝉尾出壳的情景。未出壳的蝉尾使劲地抖动着，伸着。蝉儿把它已经出壳的上半身腾空向后仰去，又敏捷地向前扑来，再用前脚抓住蝉壳用力一抽，又白又嫩的蝉尾就出来了。整个动作配合得自然协调。

相比于写尾巴这么生动，写其它部分时作者有没有平均用力？这就叫有重、详略得当（板书）

（二）学习第五段。
1.同学们我们继续往后看，脱壳后还有更神奇的事情呢！请同学们默读第五段，思考一下：蝉儿脱掉旧衣以后，身体各部位又发生了哪些变化呢？请同学们自由读读第五小节，完成下面的表格：（用不同的划线方式）
部     位
变       化
 
 
 
 
 
 
 
 
翅膀：
（1）翅膀由又小又嫩逐渐变大。（翅膀一开始是怎样的呢？太不可思议了，像我们生长都需要时间对吗？可蝉儿只是一下子）
（2）翅膀上出现排列整齐、图案精巧的斑纹.
 (3)这让我想起有关蝉儿翅膀的一个成语——薄如蝉翼。（形容一件事物像蝉的翅膀那么薄的意思。）
身上：
（1）身体颜色有浅变深。
    （2）触角有一道道灰白色的光环。
2.脱完壳的蝉身上发生了奇迹般的变化，这是多么奇特动人的情景啊，让我们把这奇特动人的情景读一读。（生读第五段）

3.作者在写产脱壳后翅膀、全身、触角的变化时，是分开来一样一样写的吗？

为什么把三种变化穿插而写？（同时变化的）

出示语句，颜色标识不同。

这三个部分的变化，哪些部分写得比较详细？

我们一起来读一读（师生共读）

 （三）学习六、七段。
1.如果让你看到这一幕，你会怎样？（兴奋、激动）
2.那你兴奋的读一读第六段。（三人、齐读）
【3.正因为这过程奇特动人，所以脱壳后的蝉在作者眼中与以前不同了。他再仔细看着蝉儿，看到了什么？（默读第七段）（蝉儿和蝉壳的美）
3.是呀，可以作者是多么的喜爱蝉儿啊！】
三、学法指导
1．同学们，当我们走到户外，想要找到一只昆虫，其实是不容易的。更何况要见证金蝉脱壳这一难得一见的情况。作者能将这一难得一见的情景描写得如此具体、生动，靠的是什么？（细致的观察，只要有一双善于发现的眼睛就能发现大自然中动人奇特的场面。）
板书：留心观察
２．课文中哪些词语能表现出作者在“观察”？
搜索——发现——聚精会神地盯着——仔细地看着】
３．小结：对啊，处处留心皆学问。（出示练习2的诵读与积累）
4.通过这节课的学习我们知道观察的重要性，而且在观察时我们还要注意（指板书）有顺序，在这4个环节中，他主要写的是（尾巴）对，还要有重点。
            板书：有顺序   有重点
四、总结升华
小结：金蝉脱壳虽然是一种自然现象，但是人们常用它来比喻用计逃脱而使对方不能及时发觉。这就是三十六计中的金蝉脱壳计，也是它的引申义。

	

	板书设计
	神奇有趣     脱壳前     有顺序

奇特动人     脱壳中    背→头→脚→尾     留心观察
         脱壳后    翅膀     身上                                       有重点
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